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1. Aufgabe: Ebene Kurven ( / ca. 8 Punkte)
Gegeben ist die ebene Kurve

C:x(t)=3t—3t%, yt)=>52-5t, 0<t<l1
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Abbildung 1: Kurve fiir 0 <¢ <1

(a) Ermitteln Sie die Kurvenpunkte (d.h. t, x(t) und y(t)), wo eine senkrechte bzw.waagerechte
Tangente vorliegt. Zeichnen Sie die Tangenten in das Koordinatenkreuz ein.
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Fortsetzung Aufgabe: Ebene Kurven
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(b) Welchen Flacheninhalt umschlieit die Kurve fiir 0 <t < 17
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2. Aufgabe: Funktion von 2 Variablen ( / ca. 12 Punkte)

Gegeben ist die folgende auf ganz IR? definierte Funktion:
2= f@y) =z (-1

(a) Bestimmen Sie alle elsten und zweiten partiellen Ableitungen.
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(b) Bestimmen Sie z, y-Koordinaten aller méglichen Extrema der Funktion f
Priifen Sie hier NICHT nach b es sich um einen ﬁftremwert handelt
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Fortsetzung Aufgabe: Funktion von 2 Variablen

(c) Bestimmen Sie die Art und die z-Koordinate der moglichen Extremstelle (zg, yi)
die direkt auf der y-Achse liegt
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.3. Aufgabe: Differentialgleichung 2. Ordnung mit konstanten Koeffizienten
( / ca. 8 Punkte)

Ein mit zu schwach angezogener Handbremse und der Gangschaltung im Leerlauf auf
ganz leicht abschiissiger Strafle geparktes Auto gerdt durch die Erschiitterungen eines
vorbeifahrenden Lastwagens von der zum Parken ausreichenden Haftreibung in die
geringere Rollreibung und setzt sich mit (0) = 0 und z(0) = 0 in Bewegung. Die
zugehorige Differentialgleichung lautet allgemein mZ + ki = mg - sina wenn o der

Neigungswinkel der Strafle ist.

Im speziellen Fall moge sie
z+0,01-2=0,01

im Meter-kg-Sekunde-System lauten.

(a) Bestimmen Sie die allgemeine Lésung der zugehorigen homogenen Differential-
gleichung.
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(b) L§se11 Sie die inhomogene Differentialgleichung.
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Fortsetzung Aufgabe: Differentialgleichung 2. Ordnung

(c) Berechnen Sie die spezielle Lésung zu den Anfangswerten z(0) = 0 und %(0) = 0.
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(d) Wieviel Meter hat das Auto nach t = 100 Sekunden zuriickgelegt? (Hinweis:
e”! = 0,37)
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‘4. System von linearen Differentialgleichungen

( / ca. 7 Punkte)

Gegeben sei das Differentialgleichungssystem

Ty1 — 3y2
9y1 — 5ya.

v1
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(a) Bestimmen Sie die allgemeine Lésung das Systems.
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Fortsetzung Aufgabe: Systeme von Differentialgleichungen 1. Ordnung

(b) Bestimmen Sie die spezielle Losung unter den Anfangsbedingungen y;(0) = 3 und
y2(0) = .

Y1©73: Cae =3 @
61—

W (0) g: Cq +3Ce =
’ZC‘L = -2 = C’L: A =2 Cq_: 2

/WZ
5 o = ZQW(/{ £ Q‘ZK(/()
Jae 4) A3 @

( [ca. 2)




Loésung zur Aufgabe 4

I) ¥y = Ty1 — 32
II)  y3 =9 — 592

Ableiten von IT)

(1) vy = 9; — 5yp @

II) nach y; auflésen

1 5

(2) Y= 5115 +gue @
und in I)

. 7, 35 7, 8

h=gh2t g —3y2 = g¥2 T g¥2

In (1):

Y5 = Tys + 8y2 — 5y = 2u5 + 8y2 @
Lin. Dgl 2. Ordnung mit konstanten Koeff. Charak. Gleichung

,\2-@8=0=> A =40 = —2 @
Allgemeine Losung @ @
_ ya(z) = CIe™ + Cae™ = yj(z) = 4078 — 2C,e™
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3=y1(0)=C1 + % und 5 = y(0) = Cy +Cz@

Also 3 =5 — 2C; = C, = 3 = C) = 2 Spezielle Losung zum AWP
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* 5. Aufgabe: Vektorfelder ( / ca. 6 Punkte)

Gegeben sei das Vektorfeld

Lo oo 2 - _ e™ cos(my)
7:D=R°— R* ¥(z,y) = ( ™ sin(my)
Weiter seien zwei Wege C;,C; C DD parametrisiert durch

)= () e = (0 ). ten

die die Punkte A = (0,0) und B = (0, 1) verbinden, gegeben.

Hinweis: Der Definitionsbereich D = R? ist offen und einfach zusammenhéngend

(a) Priifen Sie ob das Vekorfeld ein Potential hat.
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(b) Bestimmen Sie ein Potentlal
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Fortsetzung Aufgabe: Vektorfelder

(c) Berechnen Sie die Kurvenintegrale.

/ vdry und / vdry
(  Jca. 2)
(—/3 Qx\o\l' o4 (PO\‘QGAHC\( «9_ @
=) \De%lb\'\ior\q(e SU-«\OA QDeOOtLMOLBL\é:uQx\"S

s grmz; - JT}OQ,TZ
Cy

Ca
= %(0147 - ’g,(ac0>
- A 1 - _Z
el GO =% @

11



()

6. Aufgabe: Differentialgleichung 1. Ordnung (/ ca. 4 Punkte)
Gegeben ist die Differentialgleichung 1. Ordnung

yy=2-z, 0<z<2

(a) Losen die Differentialgleichung allgemein.
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(b) Bestimmen Sie die spezielle Losung zu zo = 1, yp = y(z) = 1
( /ca. 2 )

Q) =
y %{4):(—\/&-4.56‘:/( @

.
= 4

-
-

=) e <L

®
=) %A@: -(\/fo—x "2 @

12



